

印象深刻的一個國慶日

李 樸 生

僑政權威國民黨元老李樸生先生，應本誌之邀，惠撰「印象深刻的一個國慶日」，作為中外雜誌慶祝中華民國五十九年國慶的特稿，不僅使中外讀者獲得一篇極有價值的讀物，瞭然抗戰期間，越南為日軍所陷以前，僑務、民運的概況，以及僑胞忠愛祖國的熱烈情緒，尤使十月號的中外雜誌，格外生色，僅在此向溽暑揮毫的李樸先生致謝。

吳鐵城先生有先知之明

民國二十九年的夏天，吳鐵城先生任中央黨部海外部部長，偵知日本軍閥因我抵抗其侵略，

愈戰愈勇，企圖進兵越南海防，佔據河內，截斷滇越鐵路與海外的交通，並作為侵略泰國，緬甸的

跳板。當時越南總督德古有聯絡我國，共同抵抗

日軍的意思。吳部長以越南有四十萬華僑，有中國

國民黨越南總支部之組織，若戰事發生，必須

加強戰時訓練，嚴密戰時組織，始能予日軍以更

大的打擊。但當時法國之殖民地統治，既腐敗，又苛待越南人及華僑，所謂『分而治之』的政策

，使華僑組織鬆懈，意氣甚多，不能有堅強的抵抗力量。所以他即派孫甄陶先生（現在美國三藩市從事文化工作）為越南特派員，前往整頓黨務

，團結僑胞。他原定親自訪問東南亞，宣慰僑胞，提高其抗戰情緒；至是，乃擬由重慶出發，先

到河內西貢。但越南總督以吳部長目標太大，怕引起日軍閥反感，乃婉拒吳部長之訪問。

吳部長既斷定日本軍閥必然侵略越南，越南態度又徘徊于和戰之間，為保僑，為抗戰，必須在越南建立一戰時總指揮之組織，乃與軍事委員會鄭介民先生商（鄭為吳部長學生，時任戴雨農先生助手）成立海外部越南辦事處，而人事與經費，均由軍統局負責。在籌備期間，堤岸（越南華僑最多之地區）華僑因商會之競選分裂，黨部同志亦因改制（改總支部制為直屬支部制，而由

部負責同志尊重吳部長的命令，即日就職。其餘

若干意見不同，遇事生風的同志，因他們有『忠實同志會』的小組織，背景複雜，不能馬上辯論是非，要求他們衷誠合作；只求衝突不表面化，

而後漸漸用僑胞愛國活動的空氣，消除他們派系的恩怨。

僑社的大團結運動

我們九月到堤岸，看看各方面的實際情形，便決定工作的計劃如下：

(一) 先勸導西堤（西貢及堤岸的簡稱）直屬支部負責同志尊重吳部長的命令，即日就職。其餘同志會（小組織）背境複雜，不能馬上辯論是非，要求他們衷誠合作；只求衝突不表面化，而後漸漸用僑胞愛國活動的空氣，消除他們派系的恩怨。

(二) 僑社分裂，急先做大團結運動，於是我們分訪競選的領袖朱繼興，翁典南兩先生暨其幹部，陳說處此嚴重時局，僑胞大團結之重要。並邀請各報館記者及能文之士，寫促進僑胞大團結運動

○先赴越南。並派李柏（譚永昌先生化名，現在紐約開餐館，生意興隆）陳立人（現在三藩市）妻已另找匪要做愛人，黃甚潦倒，現不知生死。

○請各報館記者及能文之士，寫促進僑胞大團結運動

印象深刻的一個國慶日

動的文章，幸而大家都深明大義，贊成我們的建議，在那十多天內，僑胞大團結運動的文章，滿載于各家報章上。這樣熱烈的輿論空氣，果然在實際發生了轉變的力量。于是僑社化戾氣為祥和的氣象，是向來所未見。

(三)提倡青年康樂活動，西堤的僑校校長及教職員，不少是廣州中山大學的校友，我們便請他們鼓勵學生，參加我們主辦的單車旅行，唱歌大會及籃球比賽。因為事屬創舉，我們特別聯絡各方人士鄭重準備，關於，經費籌措都得到熱心僑領樂為支持，鼓吹進行又有各報章詳為登載，所以我們的康樂活動成績良好，引起青年們很大的興趣。我們繼續着開辦童子軍領袖班（由徐觀餘，陳立人兩先生主持）體育幹部訓練班及國歌傳習班，以吸收愛國青年，展開工作。

一個多月的時間，西堤僑社充滿活力，旺盛的朝氣，而雙十節到了，成為我們推行愛國運動的最高峰。

畢生難忘的慶祝會

我們慶祝雙十節，原計劃來一個空前的露天大

儀表更佳。而其演說，後來日軍登陸越南，他竟昂然進入集中營，實踐了不離開華僑的諾言。我們在重慶，知道他入集中營，時時和外交部會商去營救他。日本投降，他受外交部的重視，調任馬達加斯加國任總領事，後升大使。

要風得風要雨得雨

堤岸熱烈慶祝國慶，是我奉派越南工作的最

高潮，也是我從事黨務工作四十多年一個理想的羣衆大會，已借到大世界的廣場舉行，向越南當局洽請准許。但當局怕引起日本軍閥反對，以治安為理由婉拒；只准許慶祝會在室內舉行。慶祝完畢，即行個別離去，不能結隊游行。我們不得已，乃在堤岸借一個最大的電影院開會。會場外佈置，很是堂皇。開會時，我們往請反對我們的老同志如香玉堂、林澤臣先生等及幾位僑領蒞會，並恭請他們坐抬上座位。（我們都坐在抬

下，表示對他們的尊敬並希望他們見此大場面，有所激發，從此棄嫌合作。）主席則請尹總領事鳳漢擔任。他穿總領事制服出席，並慷慨激昂的演說，說他職責在保護華僑，無論局面如何艱難，他絕不先離僑而去。僑胞鼓掌如雷，有人感動到流淚。

這一個雙十慶祝會，使我印象深刻，一生難忘。

我從來沒有負責籌劃過開一個國慶慶祝會，只有這一個在堤岸舉行的慶祝會，是由我負責籌劃的，而開會的情形是如此熱烈，隆重與嚴肅，大大的影響僑心。

尹總領事身材壯碩，聲音響亮，穿了制服，

一九六三年，我奉派陪籃球隊到新加坡參加獨立杯比賽，看到執政黨（人民行動黨）透過人民協會所開辦的人民聯絡所的各種活動與設備，把該所附近的居民，尤其青年都吸收到聯絡所裏去。人民行動黨的幹部與民眾密切打成一片，利害相關，政治上最大的癌病——貪污便能够消除，政治上最大的惡魔——共黨便能够制裁，故新加坡國雖小，方五十里，猶可以為善國！（孟子，膝國雖褊，方五十里，猶可以為善國）

我們的黨——中國國民黨比人民行動黨更有光榮的歷史，人才更多，還有偉大的領袖，既已

「以黨建國」，以黨抗日，更應能以黨治國。可是我們在臺灣二十年，如軍事訓練，科學研究，我國誠比新加坡進步。但如機關的行政效率，官吏的法治精神；更如國民住宅，環境衛生，交通秩序，貿易信用，不必諱言，我國實不如新加坡

。作為一個普通公民，他對國防與科學之標準，不易瞭解，惟在日常生活上如食、住、行、樂、育等項，是民衆所最關切。我們能和他們有經常親切的接觸，適當供應其合理的生活改善的需要，他們自然衷心的支持我們了。新加坡民衆聯絡

站之作用與要求，就是如此。所以，新加坡的執政黨因能積極的照顧民衆的利益，民衆即頤全力的支持執政黨的地位，新加坡于是成功為亞洲第一個善國，馳名于世界，為中國人增光。

憑我個人在越南的短期小經驗，看過新加坡

執政黨的良好成就，我真希望我中央在推行全面革新號召中，接受羅才榮先生考察新加坡報告書的一個建議。最好並讓羅先生去做美國共和黨的廸街林先生，實驗他的做法。

五十九年九月二日

石友三與丁文淵

雷嘯岑

對日抗戰「七·七」事變發生之前，華北平津一帶，由馮玉祥舊

察問題。

部宋哲元軍屯戍之，石友三亦糾合舊日殘卒，駐防天津。民國廿四年某月日，石部突以譖變聞，北平曾緊閉九城，市外砲聲大作。時我國駐德使館參事丁文淵適因公回國述職後，擬取道俄境，還歐陸過返柏林，方寓北平旅舍，目擊變態，殊感驚異也。

變端旋平息，宋哲元因舊誼不欲深究責任，斥資贍石友三出國遊歷，藉弭是非。石變名走德國，以政治關係，先往見當時養疴於德京郊外之胡展堂氏，謂將赴柏林作較長時間之考察，乞胡介一旅德同胞為之嚮導。胡卽作書介其往晤丁參事，函稱有好友王某（未註友三，而書其變名）來柏林考察軍事，希予照拂云云。丁與石友三晤談時，曾告以最近方自國內返任，石就詢國內近況，丁言：「別無他異，唯駐防天津之石友三軍，最近發生譖變情事耳」。石謂「決無此事！」丁固不知來客卽為石友三也，啞然答曰：「余在北平親見四城關閉，又聽到城外砲聲隆隆，報紙亦記載係石軍叛變行為，寧有假耶？」石乃坦然語丁：「我就是石友三！」丁以主人地位，頗感窘態，旋謂：或係軍中一時誤會，事變迅告弭息矣。石亦夷然，繼續與丁敘談其考

丁笑謂：「化學兵工為一極艱深之專門科學，雖十年亦不易學習到家，一二月工夫，尚不足言入門也。」石聞之殊失望，答言：「如此，卽請介紹我到一有名之化學工廠作工學習，可乎？」丁又謂「化學工人皆為熟練而具有專門技能者，非普通人所可充任也。」石滋不悅，拂然曰：「我石友三給工廠做工，又不要它的工錢，難道還不行嗎？」丁知其為無識武夫，未可理喻，乃以抱歉口吻語之曰：「余誠低能，不足為將軍求學問題作嚮導，盼將軍另行物色高明人物，以免遺誤。」一席不經之談，乃告終止，石氏面帶悻悻之色，不歡而散。早年中國一般無知軍人之姿態，皆與石氏相伯仲。民國十七年馮玉祥在南京任行政院副院長，亦按日坐汽車赴金陵大學聽化學課，可謂後先媲美。此所以有「秀才遇到兵，有理說不清」之諺語流傳也，豈勝